Aulen ion des Decimal - Fiaden
93’6:»;;,:” oder - der fdange mit
ber Breite.

§. 13,

SRl ipliclve man die §dnge ber Flddhe mit ihres Wreite,
fo mmf dae Vroduft den Fnhalt der Fidde Geftimmen,
wie oben oie Berechaung ber Dnadrats Flache geeigt
hat put

n Belipiel
cine §ladje fei lang 4°
und breit 25 fo ift ber
Sabalt ‘diefer Flade $°0.

Denn Kier tiegen 2 Reifen Duabrats Ruthen neben
ednander, und in jeber Reihe Md 4 Duadrat: Ruthen,
fie enthalten alfo: 2/ 4 = &,

@ollen Decimal » Ruthen, Schuh und ol bder !
Lange unb . Drelte buech einander multivlicivt werden,
fo feft mon jidesmal Duthen unter Nuthen, Sdub
unter Sduh u, [ f 5 und wo bet dem Multiplicandumm,
oder Multipticator, Schufh oter Joll fehlen, o werden
biefe leeven Sreffen durd) Nullen ergdnyt, Uebrigens
werfahut man wie in ter gemdhntidhen Diultiplication,

Syie legte Fiffer ded Ueodbulted befdmmt bas lepte
Seicheneper ju multipliclenben Winafe , wvnd alien
Aianpen

e —




e

Multiplication 6. der Sdnge mit der Breite, 45

Maafen von den LUnfen Big ju den Ruthen werbden von
der techten nad) der [infen SHand ju, jwel Siffern jue
getheile; (S. 12.) 3 D. eine Flache ift:

2%, of, 27 lang unb
ala {0 bl

-
LI o Tl
8.0 S

B 8z

Hiev lfegen 41 NReifjen, jede von zweihundert unbd
gwei Ouadbratzollen, neben einanbder, die aber nody Feine
Duadeat » Ruthe auémaden fdnnen; denn {hre gange
@umme mad)t wenig Wber §ooo Duadrat Joliz, oder
82 Duabdrate Schuhe; da elue volle Duadrat. Ruthe
10000 Duabrat; Jolle, ober 100 LDuadrat. ©dhuh Has
ben muf,

SWenn man eine Flade Hat, bdie 2 Nuthen und 5
Sdub lang, und 2 Suthen breit iff, o Letvant fhe
Snbalt 5 Duadrat: HRuthen.

Dean 2° 5’  lang
29 (o) breit (2 Ruthen = 20 Edub. )

:;-‘),0:3' Snbalt,

Hier liegen 20 Reiben Dnadvate Scubhe, jede ju
25 Duadrat: Schubhen , neben einanber. Daler madpt
dad Gange eine Summe von 500 Duadrats Sduhen.
Und da 100 Duadrats Sdyub elne Duadvat s Ruche mas
den; o maden 500 Duadtat- Sduh 5 Duabrat -
Ruthens oder, 25 Duadrat; Schube in efner NRelbe
find dev vierte Theil efner Duadvats Ruthe: 3wan3ig
fol-




46 Von Erhebung der Girdfen zu
folcher Reiben oder Vievtels Guadratruthenimaden
alfo 5 ganse Cuadrarcuthen,

Gine aedere Fldche if

fang 2 4° 27 4 und
Dreit 1 2° o' 4"
6

96 9

48 48
242 4

291°[84' 967 Snhalt der ldce,

Vo Erfhebung der Grofen ju Quae
draten und von Quadrat. Jablen,”

§ 14,

Sebe Zahl, die man durd) fich felbfE wnltipiciee,
d. b, die man fo vielmal nimmt, al$ fie fel6t Ginheis
ten Bat, abebt mon su einer uadears Iahl; dag
Heift, fie it nun fo vielmal fo geof, al3 fle felbfE
Enfeiten hat , o dap Ddiefe Einbeiten sufammen ges
nommen, wenn fie ind BWievek geffellt werden, cin
volltomnicnes Ouadvat audmadyen; bdas iff audy die
Uifadie, warnm man dle Benennung Dyadras Sahl
aus ber Teftunft entlehint Hats

suin




Quabraten und vou Duabratz Jablen. 47

Sum Beifplel 4 = 4

* . . .

Cine Grdje dberboupt jum Ouabeate erfeben,
joll alfo aud) nichts anders Beifen, alg fie dureh eine
andere Sudfe, die thr gleld) if, vervielfditigen obder
multiplicivens,  Dag Ouadriren gefchieht alfo durch
gwei gleiche Faftoren, 3, B. a »a AL dFE N alii BDie
guerit gegebene Grdfe Beift die Guadear ; Seite
(Dafiz) oder Duadrat; Wurzel.

a $ursel 4 W,
a +
aa Duadr, 16 O,

Die Wurgel wird von den” Mathematifern g¢s
wihnlich alfo bejeidnet .

Mon nennt die Wurjel uweifen aud die erfte
Poteny obev Dignitdt, und ifre Snadrat s Groge
Deift die 3weite Porens, weil fie ein Produbt ift,
dag aus sween gleichen Faktoven entfehet, Ferner bas
Produft von orei gleichen SaFroven Heift vl
oritte Porens u. . f.

Jum Deifpiel :
aT = a, 1fie PDoteny oder TBursel
a% = aa = aa, 2t Poteny obet Had Duadrat
a° = 488 = a K a X 8, 3te Poten u, f. W,

4?...,




Bon Crhebung der Grofen ju

4% = 4 crfte Poteny
4* {54 4, Duadrat, 2te Potery
4% = 4 % 4 % ¢ = 64, 3te Poreny . {o 1,

Gine Wurgel, die ang gmwei Theilen oder Gedfen
Beftehi, deren Reidhen, 3. D. Buchitaben oder 3ifr
ferny find, Beipt eine 3woeftheilige (oder tinomifche )
YWursel, 3., a+ b, odera—b,

Non diefer Are find 5 V. Jahlen, toelde aup
Qehuern und Einfeiten , aus Hunderten uad Sehnen,
ang Hunderten und Einbefren u. . w, gujammenges
feat {inb.

3, B, 24 = 20 -+ 4. 240 = 200 - 40.
204 = 200 + 4. Gewdhulid) verfteht man bay
unter afle diejenigen Sahlen von IT. big 99., tweldpe
wit 2 (geltenden) Biffern gefdhricben werben. Weber
faupt aber jede Jufammenjetung von 2 einfadien Zabs
{eir, fle mag pofitiv oder megativ fev, 3 D614
md 6 — 4.
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Quadraten und ven Quadras- Jablen,

Ly
bt

Dag Ounadrat efver zweitheiligen Wurs
pel gum Deifpiel ab beftehe

aud a? und b?% oder aus dem Wuadrate beis
der Cfulc und jugleich aug 2 ab, obder aud dem
sweifachen Provufte der beiden durd) cinandes
multipliciccen Theile, welches alles 3u eingndes
addiret werden muf, wenn alled pofitiv iff.  MNegas
tive Drodufte aber miffen von den pofitiven aboejogen
werben,

ttalfos

R = =2

) -+ 2

4 o 4 das [0 von 2.

20 20) bas gweifache Produbt Belder
20 20§ Zheile,
100 100 bdad Cl von 100,
144 = 144 dad gange [ von 12,

Diefed Beifplel (Gft i aud) leicht, fo wie jedes
anbdeve , dureh eine Figur vorfiellen,

-
it
-l
(3]
3
-

2 12 = I44.
2k b2 2ab,




10 s 2 ober a ¥ b F bish

fo tdte alfo bad Huadrat von Io = I00
bas fJuadrat von 2 = 4

und dad jweifache Prodube beidber Wues
deltheife in einandet 10 4 2 -+ 2 4 10 = 4O

alfo das ganae 0 von 12 = I.{.i._;
weldied aus der Figur felbff fichtbar ift: denn fie
enthalt offenbar ven der zweitheiligen FWurzel x2 dad
U\wn I0 % 10 und 2 4 2 und bdas Ddoppelte
Drodubt beider Theile in einander , in abgefonderten
Slachen,

Daffelbe BiereE tonnte aud ein GSrundinE vors

ftellen, das gwar 12 NRuthen fang und 12 NRuthen brele
wire

Be—




Quadraten und von Quadeat:Jahlen, 53

ware , afer nur 10 NRuihen von der fdnge und 10
Dinchen von der Dreite wiren qutes Lani 03 bie fibtiaen

2 Nuthen der Ldnge und Breite [,rnnfnq

raudhbar,
gu berfeiben Venuhung: alddann whre det braudh'ave

heil AEOG = (12 —2) % (12 — 2)
10 X 10 = 100 Ruthen grof, ( Siche dad obige

Deifpicl negativer Jufemmenfekung,)  Nembich das
ganze Stick befrdge jmar 12 54 12 — I44 Diwthens
aer 4, alfo g4 von den 144 aby denn Hefden 2 54 i2
=+ GDCH ift das Quadrat

e6 gitngen aber davon jweimal 2 3¢ 12 = 48 wenis

2 < 12 odet EBCE
HOF C jweimal mitgencinme
abgeredinet wevden,

a, und muf alfo einmal

““‘ici'w Zebrfof ‘witd aunch in folgenden Deifpielen
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Quadraten und von Quadratz 3ablen,
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